

Jak vypadali před 100 lety...

PEKINÉZ

Moderní historie pekingského palácového psíka začíná v okamžiku, kdy byla jeho dávná a pro Evropany skrytá část minulosti neznámá: v roce 1860.

Tehdy Britové vstoupili jako vítězní dobyvatelé na konci třetí „opiové války“ do císařského paláce v Pekingu. Nalezli zde několik uhynu-

lých psíků patřících císařovně Tzu Hsi († 1908), která jako poklad mimořádné ceny raději obětovala život svých miláčků, než aby se dostali do rukou cizím

Hlava současného pekingského palácového psíka

vojákům. Právě z ediktu císařovny pochází asi jeden z nejkrásněji a nejvzletněji formulovaných standardů všech dob, začínající legendární větou:

„Nechť jeho krk zdobí bohatá hřiva, nechť mu vlající praporec nádhery z chvostu nad bedry splývá; nechť má obličej černý a huňatou hrud', přímé a hluboké nechť je jeho čelo jako barvy pravého čínského císařova boxera; nechť jsou jeho oči co největší a zářící, jeho uši vznesené jako plachta válečné džunky; jeho nos nechť je takový, jako má hindský král opic...“

Císařovna rozvinula a na vskutku profesionální úroveň pozvedla „chovatelský program“, zahájený na pekingském dvoře za panování císaře Tao Kuanga v letech 1820 - 1850.

Zprávy o tomto malém „lvím“ psu jsou daleko staršího data, doložené z 6. stol. n. l., a pojí se jménem zakladatele buddhistické víry Siddhárthou Guátamou - Buddhou.

V královském paláci však v roce 1860 přece jen zůstalo několik - údajně pět - živých psíků. Jeden pár připadl admirálu lordu Johnu Hayovi, druhý pár, psíci později pojmenovaní Guh a Meh, byly jako dar předání vévodkyni z Richmondu a Gordonu; ta založila světoznámou chovatelskou stanicí Goodwood strain of Pekingese. Pro slávu pekingských palácových psíků znamenal nejvíc ale poslední ze zachráněných psíků, okouzující malá Lootie, kterou jako dar od generála Dunnea obdržela královna Viktorie. Během 60. let 19. století pak byli do Británie dovezeni další pekiňáci a jejich chov se rozvíjel tak rychle, že již roku 1902 byl založen první chovatelský klub, v roce 1908 pak Peking Palace Dog Association.

Novodobý chov se rozvinul na britských ostrovech a to je také důvodem, proč je plemeno původně čínské doposud pod patronací Velké Británie.

Pro seriál Jak vypadali před 100 lety jsou svým způsobem atraktivnější plemena, u nichž za tuto dobu došlo k výraznějším změnám. Z tohoto hlediska by byl pekingský palácový psík dost málo zajímavý. V jeho vzhledu se nejméně od 17. až 18. století, zekdy pocházejí nádherná barevná zobrazení na hedvábu od císaře Chien-Lunga, takřka nic nezměnilo. Pro jejich majitele a obdivovatele je to však důkazem, že „předmětem“ jejich zájmu je starověký klenot.

Michal Císařovský

... před 100 lety...

Princezna z Walesu, pozdější královna Alexandra, s japonským činem Plumpie, čau čau jménem Punch a pekingským palácovým psíkem Little Billie; snímek byl pořízen kolem roku 1895



Na počátku minulého století založila v Londýně významnou chovatelskou stanici pekiňáků „Hadley“ Mrs. Lesmoir Gordonová; na snímku je Hadley-Erh-Ley a Hadley Lilac



Portréty pekingských palácových psíků z období dynastie Čching, jejichž autorem je císař Chieng-Lung (1756 – 1800)

Slavná Lootie, fenečka královny Viktorie, považovaná za prvního pekingského palácového psíka dovezeného do Anglie a do Evropy vůbec; autorem obrazu z roku 1861 je Friedrich Wilhelm Keyl



Trojportrét pekingských palácových psíků Crystal, Venus a Renown z chovatelské stanice Moonland, patřící Mrs. a Miss Lomasovým; psíkovi vpravo je 17 měsíců, snímek je z roku 1927